

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

Идея Халистана в панджабской диаспоре англосаксонских стран (XXI в.)

Научный руководитель – Бочковская Анна Викторовна

Ахмедов Искандер Гаджи оглы

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории Южной Азии, Москва, Россия

E-mail: bobmarley02@yandex.ru

Идея создания сикхского государства появилась на свет в 1930-х годах вслед за идеей Пакистана, но тогда она не привлекла к себе внимания. В 1940-х годах стало очевидно, что, во-первых, британская колониальная администрация будет вынуждена непременно уйти из Индии, а во-вторых, что произойдет раздел страны и будет создано государство Пакистан, в которого войдет значительная часть провинции Панджаб. Тогда для защиты политических, экономических и религиозных интересов сикхов партия Акали Дал выдвинула требование о создании независимого государства Сикхистан, но Индийский национальный конгресс (ИНК) смог убедить ее лидеров, что в независимой Индии будут созданы все необходимые механизмы для поддержки интересов жителей Панджаба.

В 1947 г. начался новый этап: конституционная борьба за расширение прав сикхов и Панджаба. Сикхская элита выдвигала различные требования, связанные с реорганизацией штата и предоставлением ему автономии, однако они не были выполнены, и поэтому сикхское движение довольно быстро прошло путь от мирных форм борьбы до терроризма. Сикхская элита объявила о статусе сикхской общины как этнорелигиозного меньшинства, угнетаемого индусским большинством, и тем самым подтолкнула процесс консолидации сикхов и радикализации даже самых умеренных членов общины [1].

В 1971 г. впервые прозвучал лозунг об образовании независимого государства Халистан (букв. страна чистых), а 7 октября 1987 г. создание такого государства было провозглашено. Это произошло за пределами Индии - в Вашингтоне, округ Колумбия, а президентом Халистана был провозглашен влиятельный член американской сикхской диаспоры Гурмит Сингх Аула - гражданин США.

Сикхская диаспора, начавшая борьбу за создание независимого государства Халистан, принимала в ней самое активное участие. Главная их роль сводилась к финансовой поддержке активистов - жителей Панджаба. Однако к середине 1990-х годов политический кризис в индийском штате Панджаб был преодолён, вся сепаратистская элита была ликвидирована (либо уничтожена, либо включена в политическую элиту), и население получило относительную политическую стабильность. И сегодня, когда, кажется, что идея Халистана не слишком интересует даже самих жителей Панджаба, именно диаспора не даёт потухнуть движению за её создание.

Халистан в его сегодняшнем понимании представляет собой некий виртуальный конструкт, т.е. несуществующее политическое образование с нечетко обозначенными границами на северо-западе Южной Азии. В своих максимальных рамках он охватывает территории пакистанской провинции Панджаб, индийского штата Панджаб, а также некоторых частей индийских штатов Харьяна, Химачал-Прадеш, Джамму и Кашмир и Раджастхан. В понимании представителей сикхской диаспоры - это родина сикхов [2]. В интернете (а именно он является основной площадкой современных апологетов Халистана) можно встретить немало количество карт с изображением сикхской «страны чистых», но ее границы всюду показаны по-разному. Не исключено, что подобная визуализация территории предлагается аудитории намеренно, чтобы привлечь внимание к «халистанскому вопросу».

Представители панджабской диаспоры (прежде всего, в Северной Америке и Великобритании) создали многочисленные организации и фонды в поддержку Халистана. Они ведут вебсайты и блоги, создают группы и страницы в социальных сетях, где обсуждают общие проблемы, ведут пропаганду и ищут соратников. Например, на средства диаспоры была создана общественная организация Sikhs for Justice (Сикхи за справедливость, SFJ), главной целью которой является привлечение внимания мировой общественности к «сикхскому геноциду 1984 г.». Эта организация регулярно собирает многотысячные митинги в Великобритании, Канаде и США, проводит email-кампании, пытается обращаться к мировой общественности через ООН. В 2017 г. SFJ объявила о начале кампании Referendum 2020 за проведение в Панджабе референдума в ноябре 2020 г. По их мнению, ООН должна принудительно провести в Индии референдум, где решится судьба Халистана [3].

Источники и литература

- 1) Purewal S. Sikh Ethnonationalism and the Political Economy of Punjab // O.U.P., 2000.
- 2) Sikhism: Sikh Religion, Beliefs, Philosophy and Principles [Электронный ресурс]: www.searchsikhism.com
- 3) Sikhs For Justice – A Human Rights Advocacy Group official website [Электронный ресурс]: www.sikhsforjustice.org